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一、授课教材：《汉语》第二册

二、授课题目：《学校前面是马路》

三、教学对象：泰国普通中学初中三年级学生（每班每

周仅一个课时汉语课）。

四、教学目标：

1.学习方位词及几个常用处所名称，并用之描述处所的

位置。

2.学习偏旁“女”。

五、教学重点：

1．一些常用的方位词及场所名称如“邮局”、“超

市”“车站”等的识记。

2．正确运用方位词对事物的处所进行表述。



3．“女”字旁的教学。

六、教学难点：生词的理解与形象识记，清晰地描述处

所的位置。

七、设计理念：激发学生学习兴趣，给课堂注入活力，

让中文学习充满激情与快乐。让孩子在玩中学，不知不觉地

学会汉字，爱上汉语。

八、教学方法：游戏比赛法、谈话法、表演法等。

九、教学用具：

1．与本课生词、句子、课文等相关的图片。

2．汉字卡片：本课生词、已经学过的左边、右边及女

字旁的汉字。可能没有条件到多媒体教室去上课，故课件略。

十、课时分配：2课时。

十一、教学过程与步骤：

第一课时（45分钟）

（一）新课导入（5分钟）

１.用“猴子摘桃”（左手放在腰间做竹篮状，右手做

摘桃状，认出一个生字相当于摘了一个桃子，同时伸出一根

手指，看谁摘得多！）的游戏抽读字卡，复习第八课生词及

带有“女”字旁的字词。

２.由一首歌《快乐的节日》“小鸟在前面带路，风啊



吹向我们……”导入新课，出示课题《学校前面是马路》。

（二）学习生字词、游戏巩固（25分钟）

１.结合肢体表演学习“前面”、“后面”、“对面”

三个词。（8分钟）

先让学生理解题目，看能不能理解“前面”的意思，接

着出示挂图——一个准备去上学的少年小华前面飞着一只

小鸟，后面跟着一只小狗。从而引出“前面”和“后面”两

个词，教读、赛读这两个词，之后，结合拍手和手挽花的动

作让学生加深前后（前后拍手）左右（左右挽花）的印象（动

作记忆、印象深刻！）。

出示图片与句子“小华的左边是爸爸，小华的右边是妈

妈。”初读句子，及时巩固词语“左边”和“右边”。

说一说，现在你前面是谁，后面是谁？

教师拿出画有小明的图片粘贴在小华的对面，学习“对

面”一词，老师说：“小华的对面是小明，小明的对面是小

华。”然后，奇数排的学生向后转，两个人面对面同学说：

“我的对面是ＸＸ，ＸＸ对面是我。”

２.图文结合学习“马路”、“银行”、“超市”、“邮

局”、“车站”、“游乐场”这六个词。（10分钟）

挂图（漂亮啊！被吸引住没有？）出示“银行”等，教

读、小组赛读、自读，让学生感知这几个处所名称。

小游戏“送鸡毛信”巩固生词，“鸡毛信”就是字卡，



把两个字卡分别两个小组的第一个学生，教师对他耳语该词

的读法，然后将字卡依次传给每个小组成员，传字卡时也要

对相邻的同学耳语该词的读法，以增加神秘感，哪个组传得

又对又快为胜。

出示图片与句子“学校对是银行，银行对面是学校。”

初读句子，及时巩固词语。

３.谈话法、唱和法学习“地方”、“门口”这两个词（7

分钟）。

请前面门口的同学问大家：“你要去什么地方？”后面

门口的同学带领大家一起说：“我要去超市。”“去超市干

什么？”“买东西。”等等。

（三）表演法认知“女”字旁（5分钟）

教师表演侧坐动作，让学生观察形象与“女”字旁的关

系。如果学生还不能看出来，请一位女同学表演侧坐动作，

老师用手势引导学生观察，明白了字的象形意义之后，教师

拿出带有“女”字旁的几个字，让学生理解这些字为什么都

带有“女”字旁？（原来这些字大都与女人有关），最后，

学生跟老师一起按正确的笔顺写“女”字，并给课本35页上

的“女”字旁描红。

（四）书写指导（5分钟）

教师请学生代表到黑板上准备好的“田字格”里写“前

面”等生词，如果学生笔顺错误的，教师要重点提醒并范写，



让学生按正确的笔顺（注意强调，泰国字可是从下往上写的

哟！）书写生字词。

（五）作业（5分钟）

１.完成练习册46、47页生词的书写及部首辨识。

２.用自己喜欢的方式（比如画画等）做字卡，边做边

读，难记的挂起来多读几遍。

第二课时（45分钟）

（一）游戏复习生字词（3分钟）

１.学生齐读35页生字词（定位复习）。

2.游戏“摘智慧果”复习生字词（字的“搬家”巩固）。

游戏过程：教师出示字卡，学生集体认读，教师将学生读出

的字卡粘贴在黑板上画好的大树上，然后再给学生20秒复习

这些生词，随机抽两名学生到黑板前听读音抢摘“智慧果”

（字卡），摘多为胜（这一游戏可促进学生主动复习，告诉

学生课余时间也可以这样玩字卡）。

（二）学习与巩固句子（10分钟）

１.首先出示挂图与句子“小华家前面是马路，小华家

后面是动物园。”教师领读、学生赛读。接着，课本33页的

句子学生进行20秒自读、理解。

２.判断。教师说一句话，比如：“我的左边是妈妈”



如果跟书上不一样的，学生就回答：“错！”，反之答“对！”

（巩固学生对句子的理解。）

３.游戏巩固、练习句型：小游戏“接火车”，巩固学

生对句子的理解。游戏方法：把句子切分为一个个的词（车

箱），让学生按正确的语序编排句子（火车），粘贴在黑板上，

又对又快的小组为胜。

４.拓展训练：比较“我的左边是爸爸”和“爸爸在我

的左边”意思一样吗？句型一样吗？注意不同的表达方式

可能表达一个意思。

（三）学习课文（20分钟）

１.首先翻开《汉语》第二册到34页教师领读课文，接

着20秒学生自读，小组赛读，然后学生默读理解，不懂的地

方，小组讨论，仍未解决的提出来，师生共同解决。

２.出示挂图，说一说，小华学校的前后左右、对面分

别是什么地方？

３.游戏、比赛等方式巩固课文。

（１）小游戏“对山歌”巩固课文：老师说：“学校的

前面是——”学生：“马路”……

（２）抢答：抢答前默读课文40秒（为了取得胜利，这

会儿看书可专心了），然后合上课本（挂图是可以看的），根

据课文内容选择正确答案。比如：“小华学校的右边是什

么？”



（３）比赛：速度训练，看谁读得最快？读课文某一句，

由慢到快地训练，读得又快又准的获胜（至少要到中国人说

话的正常语速，这一点是必须的）。

（四）拓展训练（6分钟）

１.“介绍我的家”（采用表演法教学）：

说一说，你家的前面是什么地方，后面是什么地方？超

市在你们家的哪边？先在座位上跟同学说，然后请学生到前

面表演自己家的位置及周边环境（表述清楚、肢体丰富的学

生为优）。

２.结合本课练习册50页的选择题，用小组比赛的方式

判断超市、银行等在学校的哪边，巩固所学知识，教师给予

及时鼓励。

（五）课堂小结（1分钟）

学生总结本课内容，教师补充。

（六）练习与作业（5分钟）

１.阅读练习册第48页，自读、小组赛读。

２.听力训练：结合练习册49页第一题进行听力训练，

巩固所学。

３.画一画我们的教室，为下一节学习《我们的教室》

做准备。



教学心得

“送鸡毛信”等小游戏调动了全班学生的积极性，争强

好胜的天性让孩子们在玩乐中很快记住了这个生词，同时这

些游戏也培养了他们的团队精神等；语速训练开始让学生感

到很搞笑，毕竟有些发音如ü等在泰语里根本没有，要流利

地发这些音还真不容易，不过，当听到他们提高了语速，我

感到由衷地欣慰。学生对学校、银行等的位置判断还比较容

易，但他们描述“我的家”时显得有点困难，还需要进一步

深入学习。


